

单霁翔 宁波开讲！

关于保护文化遗产 他都说了啥？

“每次来到宁波，我都能感受到这里深厚的文化底蕴和蓬勃的发展活力，同时拥有这两种气质非常难得。”脚穿老布鞋，我们熟悉的单霁翔老师又来宁波了！

12月3日，受天一书局之邀，中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任、故宫博物院原院长单霁翔教授在甬开讲。他以我国的申遗历程为切入点，为大家阐述了文化遗产保护的意义、内涵，以及文物保护和文化遗产保护的区别。

1 曾多次来过宁波

“我有幸多次来到宁波学习，参与了很多活动，宁波博物馆的开馆仪式、国家水下文化遗产保护宁波基地奠基典礼、‘大运河与海上丝绸之路’宁波论坛、中国（宁波）特色文化产业博览会……”单霁翔说起自己与宁波文化遗产保护工作的故事，其中又重点以大运河的文化遗产保护为例展开对于文物保护和文化遗产保护区别的介绍。

“在长期考察大运河、理解大运河的文化遗产资源的过程中，我认为不但要保护文化景观，而且还要保护大运河沿线独特的自然景观、历史景观，沿线的建筑景观、河道景观、历史街区景观……”单霁翔把大运河需要保护的景观分成了十六类。

在他看来，文物保护和今天强调的文化遗产保护归根结底有着许多不同。“与文物保护不同，文化遗产保护是活态的、动态的，通过大运河保护，我们知道还要保护人们日常的乡土建筑、传统民居、工业遗产、老字号等。”单霁翔表示，大运河告诉我们要全面保护文化遗产，从大运河身上我们可以学习的很多。



昨天上午，单霁翔（左）走访天一书局。记者 施代伟 摄

2 被称为“网红院长”

之后，他以故宫博物院为例，用多年来生动的工作案例向在场的观众讲述了几代“故宫人”接力保护紫禁城的故事——

“万万没想到，退休前最后一个岗位，是叫我到世界最大的四合院来看门。”

“文物躺在库房里忍气吞声，放在展厅里才会光彩照人。”

“我下决心对杂草下手，花了一两年的时间让故宫的古建筑上没有一根草。”

“我们已经把紫禁城交给了下一个600年。”

……

生动的讲述引得现场阵阵掌声。作为故宫流量级IP的打造者，单霁翔被称为“网红院长”。现场，他结合自身工作经历，运用珍贵的照片、丰富的案例详细介绍了故宫博物院的管理机制、文物保护、古建修缮、环境整治、扩大开放等方面的成效。

“《我在故宫修文物》节目真正点赞最多的是年轻人，因为他们将博物馆背后的故事讲给了大家。《国家宝藏》节目则是我们博物馆人第一次走进综艺。”在任期间，他带领团队围绕故宫打造的《我在故宫修文物》《国家宝藏》《上新了·故宫》等节目刷爆全网，故宫以一种前所未有的年轻姿态吸引了更多人的目光。

“我们的5000年文明是没有中断过的，所以真的要把故事讲好。”单霁翔说。

记者 施代伟 袁先鸣

9位斫琴大师亲斫的 珍品古琴入藏天一阁

观书楼胜景，品悠然琴韵。12月3日，9位来自全国各地的知名古琴斫琴师将各自亲斫的一床古琴捐赠给天一阁博物院，为天一阁的古琴收藏再添珍品。当天下午，还举行了一场古琴展演音乐会，20位古琴演奏者先后操琴抚弦，为到场的百余位观众带来一场古韵悠远的视听盛宴。

古琴，又称瑶琴、玉琴、七弦琴，是中国传统拨弦乐器，已有3000年以上的历史，属于八音中的丝。古琴音域宽广，音色深沉，弹奏时余音悠扬。

古语云：“君子之座，左琴右书。”古琴这一中国古老乐器与传统读书人的生活是密不可分的。作为天下读书人心中“圣地”的藏书楼天一阁，藏有自唐至清历代古琴14张，其中包括颇负盛名的唐琴“石上枯”。天一阁还藏有许多珍贵琴谱，例如明代孤本《浙音释字》琴谱。

今年是古琴入列世界非遗20周年，天一阁博物院特向全国当代著名古琴斫琴师发起征集活动，邀请名家们各自亲斫一床具有代表性、珍稀性、典藏性的古琴，入藏天一阁。作为首批捐赠者，卢荣、项阳、吴斌、陈伟、刘霄、丁志标、嵇玉峰、吴英继、洪辰9位斫琴大师将他们亲斫的珍品古琴捐赠给天一阁。这批古琴形制多样、用材不一、漆色古雅、音清韵长，补充丰盈了天一阁古琴收藏的品质与体量。天一阁博物院院长庄立臻对斫琴师们的慷慨捐赠表示感谢，并为他们颁发了收藏证书。

接下来，天一阁博物院将持续开展名家斫琴的征集活动，希望能进一步丰富馆藏，让古琴成为天一阁的另一大特色收藏。

记者 潘苗 通讯员 王伊婧

福彩开奖信息

双色球第2023139期:12 14 19 21 27 31 11

3D第2023323期:2 6 9

15选5第2023323期:04 05 07 10 11

快乐8第2023323期:

08 13 14 16 24 26 30 36 40 44

45 48 51 56 58 59 69 71 74 75

体彩开奖信息

7星彩第23139期:6 1 4 6 1 4 9

6+1第23139期:0 5 5 9 4 1 4

20选5第23323期:02 05 13 14 20

排列5第23323期:9 4 5 5 0

(均以公证开奖结果为准)

工行宁波市分行个人经营贷款惠及1.8万户工商业主

今年以来，工行宁波市分行加大对小微经营和个体工商户的信贷支持力度，激发市场主体活力，以高质量金融供给为经济提供强有力金融支撑。截至2023年10月末，该行个人经营贷款业务量较年初增长百亿，新发放个人经营贷款利率较去年下降50个BP，增加融资供给降低融资成本，惠及1.8万余户个体经营者。

首先，该行发挥自身“点多面广”的优势，持续推进个贷业务下沉网点，同时打通对公客户经理、个人客户经理、个人理财经理与个贷营销经理的专业壁垒，提高金融服务精准性和便利度，帮助个体工商业主纾困解难。

其次，工行宁波市分行立足地区资源禀赋和产业特色，积极推动金融资源向产业链提升领域、制造业小微企业等倾斜，深入挖掘“新技术、新业态、新模式”融资需求，扩大普惠业务的覆盖面，精简业务办理流程，以优质的产品、便

捷的服务为实体经济和小微企业创造良好的发展环境。

最后，工行宁波市分行把数字化转型作为破解普惠金融难点痛点的“金钥匙”，依托“经营快贷”“数字供应链”“网贷通”三大数字普惠产品体系，对接大数据、云计算、人工智能等新型技术，实现个人客户的精准画像，有效解决银企信息不对称的问题，稳步推动普惠业务覆盖延伸。9月初，工行余姚西南支行客户经理运用行内智能服务平台锁定了一家小微企业，通过电话联系获知该

企业正急切需求融资，当即主动上门对接。经过面对面沟通，进一步了解到该企业由于应收款回笼缓慢，流动资金承压，影响了原材料采购。通过实地调查，综合考量客户规模、行业特点、担保方式等相关需求，结合工行授信政策和金融产品，该行客户经理为企业推荐了个人组合贷款产品，利用其网贷通可循环用款的功能满足经营周转需求，最终成功授信330万元。

记者 周雁
通讯员 徐文蕾 吕明婕